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1) розвиток екологiчної свiдомостi учнiв;  

2) формування екологiчної поведiнки учнiв;  

3)забезпечення єдностi екологiчної свiдомостi та екологiчної поведiнки.  

Опишемо пропоновані завдання. Для визначення поняття екологічної свідомості найбільш доцільною є 
думка С. Глазачова. Вчений стверджує, що сформована екологічна свідомість повинна бути «імперативом 
світосприймання і життєдіяльності особистості. За такої умови її ціннісно-вибіркове ставлення до реального світу є 
домінантою у визначенні основних напрямів пізнавально-перетворювальної діяльності самої себе й суспільства в 
природі, у взаємозв’язках з нею» [1, с. 138]. Екологічну поведінку можна визначити як систему соціально 

обумовлених свідомо керованих вчинків і дій у довкіллі й стосовно довкілля, яка віддзеркалює рівень екологічної 
культури і екологічної компетентності особистості. Однак, в наш час лише усвідомлення причетності людини до 
забруднення довкілля не зовсім достатньо. Їй необхідно діяти. Водночас вчитель біології повинен вміти заохочувати 
до природоохоронної діяльності своїх учнів теоретично та практично. Отже, саме єдність екологічної свідомості і 
поведінки є необхідною умовою сформованої екологічної культури особистості. Окрім того, процес формування 
досліджуваної проблеми буде можливий за тієї умови, коли він буде цілеспрямований, організований, а вчитель буде 
чітко уявляти якими методами вихованого впливу треба діяти на структурні компоненти екологічної культури учня.  

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування методики формування екологічної культури 

старшокласників та емпірична перевірка її ефективності.  

Для вирішення визначеної мети було розроблено програму дослідження, реалізація якої припускала 
застосування комплексу методів: теоретичних (синтез, аналіз, узагальнення й систематизація наукових даних з даної 
проблеми) та емпіричних (бесіда, спостереження, тестування – «Тест для виявлення сформованості екологічної 
культури учнів» Є. Асафової, Ю. Cаунової – для визначення початкового рівня екологічної культури учнів, 
анкетування для визначення характеру ставлення старшокласників до природного довкілля та його збереження).  

Для оптимізації рівня екологічної культури старшокласників було розроблено методику формування 
екологічної культури учнів на уроках біології та в позакласній роботі та експериментально перевірена її 

ефективність. Реалізація програми дослідження здійснювалась у двох напрямах:  

1) просвітницька робота з учнями щодо поглиблення екологічних знань, розкриття цінності природи 
шляхом організованих спостережень, які дають змогу усвідомити унікальність світу природи та сформувати 
позитивне відношення до екології навколишнього середовища, заохочення до природоохоронної діяльності; 

2) методична робота, що охоплювала: а) комплекс уроків біології екологічного спрямування з 
використанням засобів, прийомів, методів розвитку екологічної свідомості та поведінки; б) комплекс виховних 
годин, виховних заходів, тренінгів, екскурсій, які спрямовані на формування екологічної культури старшокласників. 

Отже, формування екологічної культури є актуальною проблемою сучасної шкільної освіти. Оскільки 
біологія як предмет має невичерпні можливості для формування екологічної культури, то необхідно теоретично 
обґрунтувати та розробити спеціальну методику, яка ю забезпечила формування екологічної культури на уроках 
біології та в позакласній роботі.  
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Протягом останнього століття склалась така ситуація, що виникла гостра необхідність в людях, здатних 
творчо  підходити до будь-яких змін, нетрадиційно і якісно вирішувати існуючі проблеми. Це призвело до 
необхідності підготовки людей до життя в умовах, що швидко змінюються. 

Стратегія сучасної освіти полягає в наданні можливості всім учням проявити власні таланти і творчий 
потенціал. 

 На даний час чимало питань, що стосуються шкільної математичної освіти, спрямовані на модернізацію 
задачного матеріалу, оскільки наведені в сучасних навчальних посібниках задачі, як правило, передбачають 
алгоритмічний спосіб розв’язання, яким значно звужують операційне та інформаційне поле діяльності учнів. 

Олімпіадні задачі або ж ще їх називають нестандартні задачі, є однією із провідних ланок у шкільному курсі 
математики тому, що вони являють собою необхідний компонент розвитку математичної культури, логічного 
мислення і уяви учнів. У 5-6 – х класах формуються уявлення про олімпіадні задачі та методи їх розв’язання. 
Важливим аспектом є методика викладання математики як науки, про різні способи і форми передачі учням 
математичних знань, умінь та навичок. У процесі навчання нестандартні математичні задачі відіграють велику роль, 
оскільки ефективно організована навчальна діяльність учнів в процесі їх розв’язання являється важливим засобом 

формування математичної культури, таких якостей математичного мислення, як гнучкість, критичність, 
раціональність, логічність. 

Дослідженням поняття і психологічної характеристики процесу розв’язання задач, в тому числі і олімпіадних 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9673754
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v6-19290-01
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займалися М. І. Бурда, Л. М. Фрідман, Е. Н. Турецький, Н. П. Кострикіна; у працях З. І. Слєпкань розглянуті 

можливості педагогічного регулювання розумової діяльності учнів. В працях Ю. М. Колягіна, В. А. Оганесяна, Л. М. 
Фрідмана, Е. Н. Турецького, Д. Пойа виявлені роль і місце задач в процесі навчання математики, систематизовані 
прийоми пошуку розв’язку задачі. 

Мета дослідження -  розробка методики підготовки учнів до розв’язування олімпіадних задач з математики в 
6 - 7 класах. 

Найважливішою задачею математичної освіти є озброєння учнів загальними прийомами мислення, розвиток 
просторової уяви, здатності розуміти зміст поставленої задачі, уміння логічно міркувати, засвоїти навички 
алгоритмічного мислення. 

Олімпіадні задачі – відмінний інструмент для такого розвитку. Олімпіадні задачі характеризуються 
відкритістю, неповторністю, невизначеністю і мають такі особливості: наявність потреби у багатократній зміні 
підходів до розв’язування; необхідність у створенні значної кількості варіантів розв’язування, спрямованість учня на 
знаходження особливих, часто неочікуваних результатів; прогнозування кількох правильних альтернативних 
розв’язань. Для розв’язування нестандартної задачі учень не має готової схеми дій, або задачу неможливо розв’язати 
відомими способами, до результату також неможливо перейти на основі прямого відтворення знань і операцій. 

Отже, олімпіадні завдання – це такі, для яких в курсі математики немає загальних правил і положень, що 
визначають точну програму їх розв’язування. Не існує єдиного методу розв’язання олімпіадних задач. Навпаки, 
кількість методів постійно поповнюється. [2] 

Процес розв’язування будь-якої нестандартної задачі складається у послідовному застосуванні двох основних 
операцій: 

1. Зведення (шляхом перетворення або переформулювання) нестандартної задачі до рівносильної їй, але уже 
стандартної . 

2. Розбиття нестандартної задачі на декілька стандартних підзадач. 
В залежності від характеру нестандартної задачі ми використовуємо або одну із цих операцій, або обидві. 

При розв'язуванні більш складних задач ці операції доводиться застосовувати багаторазово. [1, с.62] 
Варто зауважити, що поняття “нестандартна задача” являється відносним. Одна і та ж задача може бути 

стандартною чи нестандартною. Наприклад, задача “Представлення виразу 2х2
 +2у2 у вигляді суми двох квадратів” 

являється для учнів нестандартною до тих пір, доки учень не познайомиться зі способами розв’язування таких задач. 
Якщо ж після розв’язання такої задачі запропонувати декілька аналогічних задач, то такі задачі стануть для учнів 
стандартними. 

Непоганим стимулом для учнів які вчаться розв’язувати нестандартні задачі є проведення олімпіад. В число 
завдань олімпіади обов’язково повинні входити задачі із шкільного підручника (учнів заздалегідь попереджують, що 
дві задачі із чотирьох будуть із підручника). Тому у багатьох виникає бажання розв’язати якомога більшу кількість 
нестандартних задач. Тепер перед вчителем постає неабияке завдання – розвивати зацікавленість учнів розв’язувати 
нестандартні задачі і тим самим змусити їх креативно мислити. 

До підготовки і проведення шкільних олімпіад мають докладати зусилля всі вчителі математики, які 
працюють у школі. Завдання , що забезпечують підготовку учнів , доцільно висвітлювати  в шкільних і класних 
математичних газетах або спеціальних бюлетенях. [3, с.136] 

Підбираючи задачі, слід мати на увазі, що математична задача може бути не настільки цікавою, як ребус і те, 
що напружена розумова діяльність в результаті досягнення поставленої цілі може принести неабияке задоволення. 
Практика показує, що в учнів 6-7–х класів особливу цікавість викликають задачі практичного зміст, тому доцільно 
якомога частіше використовувати задачі, які дозволяють показати тісний взаємозв’язок теорії і практики: учням 
дуже цікаво і корисно бачити, як із практичної задачі виникає теоретична і як “чисто” теоретичній задачі надати 

практичного змісту. Виховання зацікавленості учнів до математики, розвиток їх математичних здібностей 
неможливе без використання в навчальному процесі задач на кмітливість, задач - жартів, математичних ребусів. 

Зацікавити учнів до розв’язування задач можна, якщо запропонувати їм вгадати її розв’язок чи відповідь. 
Тоді учень, якому прийшла в голову яка-небудь ідея, не буде відволікатись, а навпаки уважно слідкуватиме за ходом 
розв’язку, щоб визнати чи його припущення було вірним. Отож, перша задача, що постає перед вчителем, який 
бажає навчити учнів розв’язувати нестандартні задачі, - це підбирати їх так, щоб вони спонукали учнів до 
розв’язування. 

Другою запорукою для успішного розв’язування задач є впевненість учня в тому, що він зможе розв’язати 

запропоновану йому задачу. Задачі повинні бути доступними, бо в іншому випадку учні зневіряться в своїх силах і 
втратять інтерес до розв’язування задач, а разом і з ним - до математики. Якщо задачі достатньо важкі і учень не 
може їх розв’язати, то розчарування від безрезультатності праці понижує ефективність їх мислення та засвоєння 
знань. Якщо ж учень відчуває впевненість в своїх силах, то він з радістю розв’язує задачі, в нього з’являється 
підвищений інтерес до предмета, а це в свою чергу полегшує і прискорює пошуки шляхів розв’язування 
математичних задач. Таким чином інтерес до задачі і бажання її розв’язати, а також впевненість в тому, що задача 
“під силу” є необхідними умовами для успішного вивчення математики. Але як бути в такому випадку, якщо задача 
цікава і учень не боїться труднощів та не шкодує часу для її розв’язання, а вона не виходить. Тому постає питання, 

яким чином спрямувати зусилля учня, який зіткнувся з труднощами на шляху до розв’язку. Тут на допомогу повинен 
прийти вчитель. Виховання в учнів навиків самостійно знаходити розв’язки задач значною мірою залежить від 
учителя, від його бажання і вміння творчо підходити до того чи іншого питання. 

В процесі розв’язування нестандартних задач як учню так і вчителю доцільно виділяти таких чотири етапи: 
1. Розуміння постановки задачі; 
2. Складання плану розв’язку; 
3. Здійснення плану розв’язку; 
4. Вивчення отриманого результату (“погляд назад”, так називає цей етап Д.Пойа). 
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Спостереження показують, що навіть при розв’язуванні порівняно неважких задач учні дуже багато часу 

витрачають на роздуми про те за що взятися і з чого почати. Щоб допомогти учням знайти шлях до розв’язування 
задач, вчитель повинен вміти поставити себе на місце того, хто розв’язує задачу, спробувати побачити та зрозуміти, 
а також спрямувати зусилля учня в найбільш ефективне русло. Вміла допомога учню допоможе йому розвинути 
математичне чуття, здобути досвід, який в майбутньому допоможе знаходити шляхи до розв’язку інших складніших 
задач. 

Висновки та перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження.Теоретичне і практичне значення 
дослідження полягає в тому, що даний матеріал можна використовувати для вдосконалення навчально-виховного 
процесу при вивченні нестандартних задач. Запропонований матеріал може бути використаний вчителями 

математики, а також студентами педагогічних вузів. 
Залучення учнів до участі в олімпіадах сприяє виявленню і реалізації їх творчих здібностей, підвищенню 

рівня математичних компетентностей. Для успішної підготовки до математичних змагань необхідно створити 
сприятливі умови для розкриття і реалізації творчого особистісного потенціалу учнів, розвитку їх інтересу до 
вивчення математики. Школярі мають повірити у свої сили, отримувати задоволення від навчання. Підготовку учнів 
до математичних змагань, зокрема олімпіад, потрібно здійснювати на основі педагогічно виваженого і методично 
вмотивованого гармонійного поєднання традиційних методичних систем навчання з сучасними дистанційними 
технологіями навчання. 
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 Рівненський державний гуманітарний університет 
Сьогодні в нашій країні підвищуються вимоги до виховання і навчання підростаючого покоління. Так, 

одним з найважливіших виховних напрямів, окреслених Законом України «Про дошкільну освіту», є виховання у 
дітей любові до України, поваги до родини, шанобливого ставлення до народних традицій і звичаїв, національних 
цінностей українського народу, державної та рідної мови, а також цінностей інших націй і народів, свідомого 
ставлення до себе, оточення та довкілля. 

Проблема виховання патріотизму сьогодні перебуває у центрі уваги суспільства, адже події на сході 
України значною мірою є одним з результатів неуважності до громадянського виховання у нашій державі. 
Актуальність проблеми зумовлена необхідністю виховання патріотизму, починаючи з періоду дошкільного 
дитинства. Адже саме на цьому етапі життя особистості здійснюється формування культурно-ціннісних орієнтації 

дитини, розвиток її відчуттів, сприймань, емоцій, мислення; відбувається соціальна адаптація в суспільстві; 
здійснюється процес національно-культурної самоідентифікації, усвідомлення себе в довколишньому світі.  

В педагогічній галузі відображено досить широкий спектр досліджень присвячених проблемі виховання 
патріотизму особистості. На особливу увагу заслуговують праці класиків педагогічної думки Г. Ващенка, Б. 
Грінченка, С. Русової, В. Сухомлинського, К. Ушинського та сучасних наукових досліджень Л. Артемової, А. Богуш, 
О. Денисюк, О. Каплуновської, Н. Лисенко, М. Машовець, О. Стаєнної, Н. Пангелова, Є. Яхно та ін. Наукові 
розвідки С. Ніколаєвої відносно патріотичного виховання дошкільників розглядаються в руслі екологічного 
виховання. Дослідники Л. Артемова, О. Денисюк, А. Богуш, Н. Лисенко та інші роблять акцент на важливості 
залучення дітей починаючи з раннього віку до культурної спадщини свого народу.  

Відомий український вчений І. Бех, наголошує на важливості виховання особистості з перших днів життя 
дитини [1,с.157]. На його глибоке переконання дошкільне дитинство є віковим етапом, коли відбувається 
формування високих соціальних мотивів. Учений наголошує на тому, що від того як вони будуть сформовані в 
ранньому дитинстві, багато в чому залежить увесь подальший розвиток особистості.  

Досліджуючи принципи і напрями дошкільного виховання, І. Бех, акцентує увагу на важливості 
дотримання принципу національної спрямованості, реалізація якого зумовлює виховання любові до рідної землі, 
власного народу, ґречного ставлення до його культури, формування в дітей самосвідомості тощо [1,с.3]  

Сучаснаукраїнська дослідниця О. Кононко також наголошує на важливості періоду дошкільного дитинства 

у вихованні особистості. Дослідниця визначає цю стадію як час становлення особистості, закладення її ціннісної 
основи, формування початкових світоглядних уявлень [3].  

Варто зауважити, що поняття «патріотизм» є міждисциплінарною категорією, оскільки є предметом 
дослідження низки соціально-гуманітарних наук (філософії, психології, педагогіки, історії, соціології). Ґрунтовний 
аналіз різноманітних наукових підходів до визначення поняття «патріотизм» дозволяє виокремити такі площини 
цього феномену: 1) патріотизм як один з мотивів соціальної діяльності; 2) патріотизм як вище моральне почуття; 3) 
патріотизм як система поглядів, ідей, що є результатом засвоєння культури, традицій, звичаїв власного народу.  

Дефініція «патріотизм» в психологічних дослідженнях характеризується як синтетична єдність 

когнітивного, емоційного і діяльнісного компонентів. Когнітивний компонент передбачає уявлення дітей про країну, 
її історію, звичаї, символи тощо. Даний компонент охоплює зміст роботи з виховання основ патріотизму в дітей 

https://sites.google.com/site/mijkursas/home/tipi-olimpiadnih-zadac-z-matematiki
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